

ИСТОРИЯ СОВХОЗА «ШИПИЦЫНСКИЙ»

ВОСПОМИНАНИЯ ЖИТЕЛЕЙ ДЕРЕВНИ

Знакома я с совхозом «Шипицынским» с 1962 года, когда на партийном пленуме страны было вынесено решение о направлении людей для работы в сельском хозяйстве. Там не хватало рабочей силы. От организации было направлено определенное количество человек. По семейным обстоятельствам я жила тогда в леспромхозе. Жилья в бригаде Уртомаж не было, приходилось жить в полугнилом частном доме с семьей. Позднее государство выделило ссуду на строительство домов-бараков. Но совхоз не смог своевременно освоить эти денежные средства.

Дворики для животноводства были загнившие деревянные. Потом выстроили скотные дворы силой приезжих рабочих с Закарпатья. Хорошие кирпичные дворы. Люди, особенно женщины деревень, пошли работать со скотом. Скот совхоз прикупил, привезли. Кормов грубых хватало, заготовили. Хорошо стали кормить скот и сочными кормами со своих полей. Капусту выращивали, все вручную. При посадке под лопату помогали школьники Шипицынской средней школы, а при уборке и учащиеся Шипицынского СПТУ. Ухаживать за капустой тоже ходили дети из Шипицыно, хоть какие-то деньги дети сами зарабатывали. Мне лично пришлось работать на овощах с детьми, и я довольна ими. Их учишь, как все надо делать, и они слушались, подчинялись. Тарифные сетки оплаты были маленькими, зарабатывали мало, но все старались, работали. Пожилой директор совхоза Старков В.И. нам, постоянным работникам всегда говорил: «Не надо себя жалеть, надо трудиться». Построили склад со сквозным заездом, облегчился труд с зерном. Надои у коров стали высокими. Потом уже была создана материальная заинтересованность - премии дояркам за перевыполнение плана и за каждую тонну молока 1 сорта доплата.

В сутки отправляли на молокозавод по 3-4 тонны молока. Отправляли скот и на мясокомбинат. Совхоз купил трактора, были свои кадры из Шипицынского СПТУ. Государству сдавали рожь продовольственную, а взамен в «Заготзерно» в Котласе получали комбикорма. Зерна для скота вполне было достаточно своего, особенно ячменя. Ячмень давал хорошие урожаи. Конечно, приходилось его возить в Губино на сушилку, а потом весь год молотить дома на «ДКУ».

Но молодежь мало оставалась жить в деревне, всё ехали в город, где можно было устроиться больше зарабатывать и красиво жить. Наше старое поколение ушло на пенсию. Потом совхоз оказался банкротом. А ведь было время, когда подойдет осень, и совхоз на Ядрихе грузит вагоны капустой, картофелем. Снабжали в основном леспромхозы. Ведь «земля-матушка не обманет», если к ней относиться с душой. Очень больно смотреть на запущенные поля, сенокосы. Никому ничего не нужно. Продукция в магазинах часто завезена издалека, дорогая. Надо бы держаться хотя бы и маленьких хозяйств, совхозов и колхозов.

Белова Ираида (работала агрономом Уртомажского отделения),
29 апреля 2009 года



Клавдия Васильевна Агеева родилась 27 марта 1923 года в лесном местечке, называемом сейчас «Лобач», в семье мельника Барсукова Василия Ивановича и Натальи Михайловны. Клавдия была в семье старшей дочерью. Росла она в лесу. Отец часто брал её на рыбалку, охоту, когда она стала постарше. Любила ходить за грибами, ягодами.

По достижении 8-летнего возраста родители отдали её учиться в Удимскую школу, которая находилась очень да-

Время было тяжёлое, голодное, проучилась она четыре года, простудилась и заболела. Болела долго, но отец выхаживал любимую дочь.

Школу пришлось бросить. С 16-ти лет пошла на работу в запань «Шипицыно». В Великую Отечественную войну от запани её отправили на трудовой фронт в Карелию.

С трудового фронта её привезли опухшую, голодную с обмороженными ногами. Думали, что не довезут живую. Но благодаря опять своему отцу она выжила. Вылечил, выхаживал, поставил на ноги, которые сейчас болят так, что не может ходить. За работу на Карельском фронте награждена медалями.

После Карельского фронта опять пошла работать в запань помощником машиниста, так как после войны не хватало мужчин.

В 1952 году вышла замуж, родила четверых детей. Воспитывала почти одна, так как личная жизнь у неё не сложилась.

После замужества перешла работать дояркой в колхоз имени Кирова, потом его переименовали в совхоз «Шипицынский».

В совхозе проработала до пенсии.

Гошева (дев. Агеева) Татьяна,
апрель 2009 года
К сожалению, 18 марта 2010 года
Клавдия Васильевна ушла
из жизни (примечание - А.Б.)



Низовцева Валентина Андреевна родилась в 1923 году в д. Травники Шипицынского сельсовета. С 1939 до 1943 года работала в колхозе в д. Новинки. От колхоза направлялась на лесозаготовку, а в годы войны была на оборонных работах под Вологдой, рыли окопы.

В 1943 году окончила курсы трактористов в Сольвычегодске. После их окончания работала трактористкой в Удимской МТС, потом училась на бригадира тракторной бригады. В МТС работала до 1956 года.

В 1956 году её направили в родной колхоз «Ленинский путь».

В 1959 году из нескольких соседних колхозов образовался совхоз «Шипицынский». В д.Малый Уртомаж была центральная усадьба одного из отделений совхоза. В этом совхозе Валентина Андреевна проработала до 1985 года. Работала уже и на пенсии. За время работы в совхозе была награждена медалью «За доблестный труд», юбилейной медалью «50 лет победы в Великой Отечественной войне», «Ветеран труда». Была неоднократно победителем в соцсоревновании. Имела диплом почетного работника сельского хозяйства Котласского района, были подарки и почетные грамоты. Была замужем, вырастила дочь.

Черняевская (дев.Низовцева) Галина,
апрель 2009 года



Воспоминания и старые фотографии собраны и любезно предоставлены для публикации жительницей д.Уртомаж Шиликовой Людмилой Владимировной. С ее же слов записаны комментарии к архивным фотографиям.



Животноводы Уртомажского отделения совхоза «Шипицынский»:

1 ряд: Зубова Евгения Алексеевна, Зубова Нина Васильевна, Барсукова Лидия Степановна, Вяткина Александра Васильевна.

2 ряд.: Гошева Зоя Павловна, Агеева Клавдия Васильевна, Черняевская Галина Викторовна, Зубарева Екатерина Дмитриевна. Фото ориентировочно 1972 года.



Работники Уртомажского отделения совхоза «Шипицынский».

1 ряд: слева направо - Низовцева Анна Ивановна, Старкова Мария, Шиловская Серафима Петровна, Черткова Александра Герасимовна, Гошев Василий Алексеевич (управляющий отделением), Барсукова Нина Васильевна, Горынцев Николай Степанович, Большаков Геннадий Васильевич, Немеров Иннокентий Иванович.

2 ряд.: Зубов Николай Васильевич, Заборская Мария Даниловна, Зубова Евгения Алексеевна, Травникова Нина Васильевна, Низовцева Валентина Андреевна, Заборский Валентин Васильевич, Горынцев Иван Степанович, Шамшин Николай.

3 ряд: Никонова Клавдия Васильевна, Валентина (приезжая работница из Ленинграда), Батракова Валентина Степановна, Лушникова Нина Александровна, Лепихина Людмила, Труфанова Зинаида Павловна, Низовцева (Трубина) Нина, Белова Лия (в обиходе звали Ираидой) Николаевна, Травникова Нина Степановна, Большакова Фаина Ивановна.

Фото 1960-х годов.

Источник: shipicino-arh.ru



За рулем трактора - Низовцева Валентина Андреевна. В период ее работы в МТС. Фото 1950-х годов.



На сенокосе.
Слева - Низовцева Валентина Андреевна